

复杂断块油藏中后期措施挖潜对策研究

刘安琪

(辽河油田辽兴油气开发公司,辽宁 盘锦 124010)

摘要:针对复杂断块油藏中后期的挖潜问题,本次研究结合我国复杂断块油藏的开发现状,首先对中后期挖潜的基本理念进行简单介绍,在此基础上,对中后期的挖潜对策进行全面研究,为推动我国复杂断块油藏的进一步发展奠定基础。研究表明:在复杂断块油藏进入到开发后期阶段以后,地层中的原油含量逐渐降低,且分布十分不均匀,对其进行开发的难度相对较大,因此,采取挖潜措施十分关键,通过采取合理的挖潜措施,可以提高油田的产量,提高企业的经济效益,受到我国部分油井已经进入到开发中后期阶段的影响,对挖潜措施进行推广及应用十分必要。

关键词:复杂断块油藏;中后期;挖潜理念;挖潜对策;综合调整

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.13.277

1 前言

对于我国的部分油田而言,其主要以复杂的断块油藏为主,该种类型油藏的层系相对较多,含油段的长度相对较长,整个断裂系统的情况较为复杂,在经过多年的开发以后,部分断块油藏已经进入到了开发的中后期阶段,在前期的开发中,储层的动用程度相对较高,层间以及平面内已经出现了矛盾问题,对其进行调整的难度较大^[1]。在这种背景下,为了保障油藏的产量,需要采取合理的挖潜措施,进而弥补产量逐渐降低的情况,推动我国断块油藏开发的进一步发展。

2 复杂断块油藏中后期措施挖潜理念

(1)关键技术。在采取挖潜措施的过程中,首先需要对地层中的实际情况进行全面分析,了解剩余油的分布情况,对层间矛盾进行研究,对可行的方案进行对比,最终优选出最佳的挖潜方案,通过对以前常见的挖潜措施进行研究发现,其主要的原理就是对层间矛盾问题进行合理的调节,事实上,对于大多数的复杂断块油藏而言,其动用程度相对较高,对层间矛盾进行调节并不会起到很好的效果,因此,我国部分复杂断块油田已经开始对挖潜措施进行调整,通过对压裂、侧钻以及防砂等技术措施进行合理的搭配,充分利用各种类型先进技术,最终达到挖潜的目的,同时,在进行挖潜作业的过程中,需要将调补层作为注水的中心,注水作业与挖潜措施共同实施,进而使得挖潜作业的效果可以得到提升^[2]。

(2)综合调整。对于复杂断块油藏而言,由于地层中的地质状况相对较为复杂,在前期进行开发作业的过程中,利用地层中的能量无法将原油开采出地面,因此,会采取注水开发的方案,注水开发的经济成本相对较低,还可以大幅提升油藏的开发效率,但是在进入到中后期阶段以后,由于地层中的含水率相对较高,继续加大注水压力以及注水量很难起到开发效果,因此,在进行中后期挖潜作业的过程中,工作人员还需要对注采系统进行合理的调整,根据地层中剩余油的分布情况,对注水井网进行合理调整,同时,确定合理的注水量以及注水压力,使得地层中的原油可以再次聚集,通过进行综合调整的方法,可以为挖潜措施的实施奠定基础。

(3)恢复长停井。在对复杂断块油藏进行开发的过程中,由于部分油井的含水量相对较高、产量相对较低,因此,在开发的过程中会对其关停处理,在采取挖潜措施的过程中,需要对这些油井进行充分的利用,例如将关停井转化为注水井等,不但有利于中后期油藏的开发工作,还可以节约成本,提高经济效益。在另一方面,在前期开发的过程中,部分油井所处的位置较为偏远,对原油进行运输的成本费用相对较高,在进入到中后期阶段以后,油田需要对边缘区域再次进行勘探,充分了解油田边缘区域的原油分布情况,对边缘油井采取挖潜措施,提高油井的利用率,最终达到盘活资源的目的^[3]。

3 复杂断块油藏中后期措施挖潜对策

目前,在对复杂断块油藏进行挖潜作业的过程中,可以采取的措施相对较多,常见的措施包括调层、压裂以及侧钻等,不同类型的

措施适用于不同的区域,为了可以对这些挖潜措施进行合理利用,在进行中后期开发的过程中,勘探人员需要对复杂断块油藏进行再次勘探,探勘的主要目的是了解地层内地质状况的变化情况、剩余油的分布情况等,事实上,随着油田开发的持续进行,会向地层内注入大量的化学药剂,随着原油逐渐开采出地面以及受到化学药剂的影响,地层内的地质状况可能会出现变化,如果不了解地质变化情况,盲目的采取挖潜措施,不但无法达到提高产量的目的,还可能会引发地层破坏,这对于油田的开发十分不利,只有充分了解地层信息,对其进行科学分析,才能制定合理的挖潜措施。在所有的挖潜技术中,调层、侧钻以及压裂等技术十分关键,这也是提高产量的主要技术,对于调层而言,其主要可以解决中后期阶段复杂断块油藏的层间矛盾问题,可以对注采层系进行逐渐完善,使得水驱效果得到控制,最终达到层间产能逐渐交替的作用,通过实施该种措施,可以稳定中后期断块油藏的产量。对于堵水措施而言,其主要解决注水开发过程中的层间矛盾问题,对注水层系进行逐渐的缓解,保持注入水可以保持平面突进的效果,扩大水驱波及的作用面,使得水驱开发效果得到改善,对于中后期阶段的油藏而言,如果注水开发的效果相对较差,此时工作人员就需要采取合理的堵水措施。对于侧钻措施而言,其主要是对注采井网进行充分的完善,对断块边角区域的剩余油进行充分的挖潜,提高储量动用程度,该种措施的实施成本相对较低,因此,该种措施已经在我国大多数断块油藏中得到了应用。对于压裂措施而言,其主要可以解决储层的物性相对较差的问题,通过对储层进行充分的改造,进而使得油层的潜力得到挖潜,该种措施对于注水开发的油田相对较为适用,可以解决平面内的矛盾问题,进而使得水驱效果得到提升。

4 结束语

我国大多数油田油藏类型属于复杂断块油藏,在进入到开发的中后期阶段以后,由于地层的实际情况相对较为复杂,剩余油的分布相对较为分散,对其进行开发的难度相对较大,因此,需要采取合理的挖潜措施,在制定挖潜措施之前,工作人员需要对地层的地质状况以及剩余油的分布情况充分分析,以此制定合理的挖潜措施。

参考文献

- [1]郑爱玲,刘德华,邵燕林.复杂断块油藏油砂体开发潜力及挖潜措施[J].特种油气藏,2011,18(01):93.
- [2]孟庆华.复杂断块油藏措施井优化研究与应用[J].内江科技,2009(03):102.
- [3]李爱华,龙文达.复杂断块油藏注水开发中后期稳产增效技术与实践[J].中国石油和化工标准与质量,2019,39(02):52-54.

作者简介:刘安琪(1990-),女,辽宁盘锦人,工程师,从事油藏工程研究工作。